

雨林茶农迎来新生活

新华社海口3月13日电(记者陈凯姿、赵玉和)五指山脚下,阿妈采茶忙。海南省五指山市水满乡方龙村,长势喜人的早春茶,为大山披上一身新绿。与往年不同的是,茶园负责人周玉景正“兼职”导游,在春节前刚搭建好的茶文旅研学平台登山步道上,细致地给游客讲解雨林大叶茶的历史和制作方法。

位于海南省中部的水满乡,自古“九山半水半分田”,是名副其实的“山窝窝”,也是雨林大叶茶的发源地,万亩茶园维持着不少农民的生计。海南热带雨林国家公园设立后,水满乡接近90%的土地划入了生态保护红线内,守护好

生态的同时,茶农们最关心的是茶产业的出路。

从房屋设计转行茶产业的周玉景,5年前带着他的“80后”团队来到方龙村,开始探索传统茶叶的产业化转型。

在山下的茶叶加工厂房里,揉捻、发酵、烘干等智能控制设备一应俱全。新一批茶叶经制作打包后,即将出口欧洲市场。“得益于五指山良好的生态,我们面向国外高端市场和年轻消费群体,不断改进创新,推出了‘挂耳式’茶包,让大山里的‘土特产’走向全球零售。”周玉景说,“现在,村里办起了合作社,大叶茶成了村民增收致富的拳头产品。”

水满乡党委书记林豪告诉记者,锚定一片茶叶,除了实实在在做好产品,“茶+文旅”也是当地发展的新模式。在方龙村,品茶亭、观山台、茶文化馆连成一线,慕名而来观光、采茶、品鉴及研学的市民和游客越来越多;在毛纳村,黎族特色村寨、茅草屋、黎锦表演、夜游活动与茶文化结合,吸引外地游客纷纷来打卡。

2023年,水满乡成功创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,茶叶种植面积突破1万亩,茶青收入超过1000万元。当地还围绕“小而美、美而精”的发展定位,紧盯产业和就业两个关键,做细茶文旅融合发展文章,2023年实现旅游收

入突破4300万元,脱贫人口人均纯收入超2万元。

在水满乡苗族聚居的新村,脱贫户钟斐秋创办了自己的茶叶作坊,靠着一手制茶技艺,年收入达到8万元,还被邀请到外地直播带货,销售家乡农产品。现在,钟斐秋开始收购村里种茶散户的茶青,帮助大伙儿一起致富。苗寨新村也早已旧貌换新颜,茶农们手头有了产业,生活越过越有奔头。

“热带雨林国家公园建设正在给我们带来生态和产业发展的‘双红利’。”林豪说,“我们要继续走好这条‘生态保护、绿色发展、民生改善’的富民路。”

海南省老年大学开设18个专业、78个教学班,热门专业“一座难求”

老年大学点亮“银发生活”

南国都市报3月13日讯(记者 陈望文/图)近年来,随着养老观念的变化,不少老年人的追求从“老有所养”转变为了“老有所乐”“老有所学”,老年大学的热度不断攀升,“一座难求”的老年大学都学些啥?3月13日,记者走进海南省老年大学一探究竟。

当天上午,记者走进海南省老年大学民族舞班,看到30名学员齐聚排练室,在现场老师的指导下,学员们跟随着音乐的节拍翩翩起舞,享受舞蹈带来的快乐。“在老年大学可以学习自己喜欢的东西,因为自己从小喜欢跳舞,但一直没有系统学习过,如今退休了可以在这里好好学习一下。”62岁的民族舞班学员周桂花兴奋地说,听说老年大学可以系统学习舞蹈,她便报名加入海南省老年大学民族舞班,在这里活得更充实更滋润了。

60多岁的音乐班学员王维告诉记者,音乐专业是老年大学热门专业,学位太紧俏了,大家都抢着报名。“上音乐课让我们老年人生活更加丰富,愉快地度过晚年生活,同时在这里学习也可以结交新的姐妹们,一点也不孤单了。”

记者了解到,海南省老年大学一共开设音乐、民族舞、国标舞、模特表演、葫芦丝、古典诗词等18个专业、78个教学班,在校学员2190人次。

“我们在古典诗词教学中会根据老年人特点,以古典诗词欣赏为主,讲解一



学员在学吹葫芦丝。



学员在上模特表演课。

些诗词基础课程,让学员享受古诗词韵律的美。”古典诗词老师郝景丽说,老年大学可以满足老人的多种需求,丰富他们的晚年生活,更好地融入社会,不少老年人在老年大学里弥补了年轻时的遗憾,圆了自己的“大学梦”。

据悉,2024年海南省老年大学春季学期是从3月4日起开学,为期四个月。一般专业招生条件是男满60周岁,女满50周岁。此外,交谊舞、国标舞、民族舞、二胡、葫芦丝、电子钢琴等6个专业限招70岁以下学员;古典舞、模特表演专业限招65岁以下学员,模特表演专业要求身高160cm以上。



学员在上电脑课。

万宁龙滚凤梨种植突破一万亩 品质优良销路畅

南国都市报3月13日讯(记者 张野通讯员 周皓颖)早春时节,万宁凤梨陆续成熟。龙滚镇水坡村委会凤梨种植基地里,金黄的凤梨散发诱人香气,果农们穿梭田间,一派丰收的繁忙景象。

当天采摘的是金钻17号凤梨、黄金凤梨(金菠萝)、芒果凤梨、甘蔗凤梨(冬密凤梨)、手撕凤梨等五个品种,这是龙滚镇农业产业强镇项目中大力推广的新品种凤梨,这些品质优良的

新品种凤梨从今年2月下旬开始至6月中旬陆续上市,将持续供应西北五省、东北三省等市场。万宁市凤梨产业协会会长龚春勋表示,龙滚凤梨种植到今年为止已经突破一万亩,今年收获的面积预计是在5至6千亩,产量预计达2400万斤。

相较传统的巴厘品种“土菠萝”,凤梨以其香味更加浓郁,甜度更高,汁水丰沛,没有木质纤维感,削皮即吃,

无需削“眼”和盐水冲洗的特点更受市场欢迎,经济效益更是翻了好几倍。龚春勋告诉记者,从这几年市场行情来看,每亩凤梨的产值最少有8000至10000元,最高达15000至20000元。

“新品种跟老品种价格相差较大,我们将大力推广、引进新品种,不断提高亩产收入。”龚春勋表示,经过两年技术探索和实践,现在龙滚凤梨种植管理技术已日臻成熟。

海口为见义勇为人员免费体检

南国都市报3月13日讯(记者 王燕珍)3月12日至3月16日,海口市见义勇为基金会组织全市历年来受到中央、省、市表彰的260名见义勇为人员进行免费体检,进一步增强见义勇为人员权益保障力度。

据悉,从2013年开始,海口市就开始为历年来受到中央、省、市表彰的见义勇为人员进行免费体检,让他们享受VIP体检待遇,到场之后不需排队就可直接进行体检。